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VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, INNOVATIE, 
WERK, SOCIALE ECONOMIE EN LANDBOUW

Landelijk infopunt voor vrouwen (Liv)  -  Werkingsmiddelen, infogids en aandacht voor 
ondernemerschap

De rol van vrouwen in de landbouw kan bezwaarlijk overschat worden. Ze staan vaak in 
voor het huishouden, de administratie van het bedrijf, helpen hun echtgenoot en nemen 
vaak nog een extra job buitenshuis aan om financieel het hoofd boven water te houden. Al 
te vaak merken we echter dat landbouwersvrouwen geen of geen volwaardig statuut 
hebben. Dat maakt hen kwetsbaar inzake pensioenvorming en bij echtscheiding. Daarom 
zijn we blij dat het Landelijk infopunt voor vrouwen vrouwelijke land- en tuinbouwers 
bijstaat in de complexe wereld van het ondernemerschap en zo als eerste aanspreekpunt 
te dienen bij vragen of problemen. 

Het enige wat ons echter opvalt, en dat werd uitdrukkelijk bevestigd tijdens de 
gedachtewisseling met Liv in de commissie Landbouw op woensdag 11 maart 2021, is dat 
er ten volle gefocust wordt op de rol van de vrouw in het statuut van zelfstandig helpster. 
Er wordt echter niet gesproken over het stimuleren en begeleiden van vrouwen naar 
ondernemerschap in de rol van vrouwelijke bedrijfsleider.

1. Ziet Liv het promoten, stimuleren en ondersteunen van vrouwen als bedrijfsleiders in 
de land- en tuinbouw als een kerntaak, aangezien er zich toch meer dan ooit 
mogelijkheden daartoe aanbieden? 

Zo zien we bijvoorbeeld in de biolandbouw een aandeel van ongeveer 20% vrouwelijke 
bedrijfsleiders, terwijl het algemene cijfer al geruime tijd blijft hangen tussen de 10 
en 12%.

2. Welke initiatieven heeft Liv hiertoe al concreet ontplooid?

3. Welke initiatieven zal Liv in de nabije toekomst uitrollen om vrouwen aan te moedigen 
om zich op te werpen als bedrijfsleiders in de land- en tuinbouw?

4. Liv bracht in maart 2019 de infogids ‘Leven en Ondernemen’ uit. Die was niet gratis. 
Hij kostte 32 of 27 euro. Inmiddels blijkt dat de gids tegen een veel lager tarief wordt 
aangeboden, aangezien hij ook al tekenen van veroudering vertoont.

a) Hoeveel exemplaren van die gids werden gedrukt?

b) Hoeveel werden er verkocht aan ledentarief (27 euro), aan niet-ledentarief (32 
euro) en aan het gereduceerde uniforme tarief?



5. Ofschoon Liv benadrukt een onafhankelijke organisatie te zijn en nooit naar iemands 
lidmaatschap te vragen, werd wel een korting van 5 euro toegestaan aan leden van 
Ferm. 

Hoe wordt dit gerijmd met het onafhankelijke karakter van Liv?

6. a) Wordt, gelet op de verouderde tekst van de infogids, overwogen om een nieuwe 
versie van de infogids op te stellen?

b) Wordt overwogen om te opteren voor een digitale versie, die makkelijker kan 
worden geüpdatet wanneer relevante regelgevingen veranderen?

7. De gids was een goede eerste stap, maar zullen er nog andere initiatieven volgen om 
vrouwen die zich willen opwerpen als bedrijfsleider, hetzij via overname van een 
bestaand bedrijf, hetzij via het opstarten van een nieuw bedrijf, actief te 
ondersteunen?

8. Met betrekking tot de werking van Liv werd een opstartsubsidie van 182.000 euro 
verleend door toenmalig minister Schauvliege. 

Waarvoor werd die steun aangewend?

9. a) Het afgelopen jaar zal allicht zwaar hebben gewogen op de werking van Liv. 

Hoe heeft de coronacrisis gewogen op de inkomsten en werkingskosten?

b) Welke prognoses worden hieromtrent vooropgesteld voor 2021?

10. Er is 95.000 euro vrijgemaakt om Liv te ondersteunen.

a) Waarvoor worden die 95 000 euro precies aangewend?

b) Gaat er ook een deel van dat bedrag naar Ferm? Zo ja, hoeveel en waarvoor?



HILDE CREVITS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, INNOVATIE, 
WERK, SOCIALE ECONOMIE EN LANDBOUW

ANTWOORD
op vraag nr. 569 van 11 maart 2021
van EMMILY TALPE

1-3+6b+7+9.Landelijk infopunt voor Vrouwen (Liv) is een initiatief van Ferm vzw. Ferm 
vzw maakt geen deel uit van de Vlaamse overheid. Het is aan de vzw om, 
overeenkomstig haar statuten, te beslissen hoe en welke kerntaken zij wenst 
te op te nemen en hoe zij haar beleid bepaalt en haar werking uitbouwt.

4+6a. Vanuit mijn landbouwadministratie werd in 2019 geen subsidie gegeven voor deze 
gids. Mijn administratie beschikt dan ook niet over de gevraagde gegevens.

8. Deze subsidie werd toegekend door minister Schauvliege vanuit het budget voor 
plattelandsbeleid, beheerd door de Vlaamse Landmaatschappij, wat thans onder de 
bevoegdheid van minister Demir valt.

10. a) Hiervoor verwijs ik naar het antwoord op deelvraag 1 en 2 van schriftelijke vraag 
nr. 380 van 18 januari 2021 gesteld door Brecht Warnez.

b) Deze subsidie gaat integraal naar Ferm vzw. Landelijk Infopunt voor Vrouwen is 
een initiatief van Ferm vzw.


